Задания по  ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ
для второго (очного) тура

олимпиады на звание «Стипендиат АГУ»
10 класс
К каждому заданию дано  4  возможных варианта ответа,  из которых только один верный.
1. Г. Гегель называл «гражданским обществом»:

а) древнегреческое общество Афин;

б) современное ему буржуазное общество;

в) древнегреческое общество Спарты;

г) идеальное общественное устройство, основанное на всеобщем равенстве.

2. В марксизме «исторический тип общества, основывающийся на определенном способе производства» понимается как:

а) надстройка;

б) производственный цикл;

в) цивилизация;

г) общественно-экономическая формация.

3. Обособившаяся от природы, но тесно с ней связанная часть материального мира, которая включает в себя способы взаимодействия людей и формы их – это:

а) культура;

б) цивилизация;

в) общество;

г) стадия развития.

4. Верны ли следующие суждения:

А. Критерием общественного прогресса может быть уровень развития общественных институтов, в том числе науки и культуры.

Б. Критерием общественного прогресса может быть уровень развития производительных сил.

1) верно только А;

2) верно только Б;

3) верно А и Б;

4) оба суждения не верно.

5. Процесс обновления всех сторон общественной жизни при переходе от традиционного к индустриальному обществу – это:

а) революция;

б) модернизация;

в) реформа;

г) эволюция.

6. Скачок в развитии производительных сил общества, переход их в качественное новое состояние на основе коренных сдвигов в системе научных знаний – это:

а) промышленный переворот;

б) научно-технический прогресс;

в) научно-техническая революция;

г) индустриализация.

7. Понятие «человек» обозначает:

а) единичного конкретного человека, рассматриваемого в качестве биосоциального существа;

б) любого, кто принадлежит к человеческому роду, поскольку обладает присущими всем людям свойствами и  качествами;

в) субъекта сознательной деятельности, обладающего совокупностью социально значимых черт, свойств и качеств, которые человек как субъект реализует в общественной жизни;

г) социальную индивидуальность, неповторимость, которая формируется в процессе воспитания и деятельности человека под влиянием конкретной социокультурной среды.

8. Отличием деятельности человека от деятельности других живых существ является:

а) инстинктивное поведение;

б) эмоциональное переживание;

в) целеполагание;

г) подражание.

9. Общение человека с человеком – это:

а) форма активности человека, направленная на преобразование окружающего мира и самосовершенствования;

б) процесс обмена информацией между людьми как равноправными субъектами познавательной и преобразовательной деятельности;

в) система поступков и действий человека по обеспечению им своего существования во взаимодействии с другими людьми;

г) Процесс активности человека, основным содержанием которой является отражение объективной реальности в его сознании, а результатом - получение нового знания о себе.

10. Ощущение- это:

а) чувственное отражение в виде образа предметов или явлений, сохраняющееся в сознании (памяти) после окончания непосредственного воздействия на орган чувств;

б) отражение отдельных свойств и качеств предметов окружающего мира, которые непосредственно воздействуют на органы чувств;

в) отражение предметов и их свойств, непосредственно воздействующих на органы чувств в виде целостного образа;

г) форма мысли, которая отражает общие и существенные признаки познаваемых предметов, явлений. 

11. Истинным является знание:

а) которое очевидно и его нельзя представить себе иначе;

б) достаточное для успешного ведения человеком своих дел;

в) соответствующее содержанию объекта познания и проверенное на практике;

г) основанное на доверии к уму и познаниям великих ученых.

12. Суждения об истине, являющиеся верными (укажите правильное сочетание):

а) истинность любого знания имеет свои пределы, поэтому в нем содержаться моменты как абсолютной, так и относительной истины;

б) абсолютной истиной называется устоявшееся знание о предмете, явлении, исчерпывающее содержание какого-либо  элемента его структуры, функции или фазы развития;

 в) абсолютной истиной называется такое знание, с которым все согласны, то есть это, то, что, очевидно, что нельзя себе представить иначе;

г) некоторые из абсолютных истин могут стать относительными.

1) АБВ;

2) БВГ;

3) АБГ;

4) Все перечисленное выше.

13. Автор книги «Об общественном договоре»:

а) Д. Локк;

б) Ж.-Ж. Руссо;

в) Т. Гоббс;

г) Ш. Монтескье.

14. Верны ли следующие суждения:

А. Общество целиком зависит от процессов естественного развития природы;

Б) Общество обособленно  т природы. Но тесно связано с ней.

1) верно только А;

2) верно только Б;

3) верно А и Б;

4) оба суждения не верны.

15. Для традиционного общества характерно (укажите правильное сочетание):

а) естественное и неотъемлемое право частной собственности;

б) интересы государства «выше» интересов общества;

в) главным регулятором жизни являются традиции и обычаи;

г) ярко выражена свобода и автономия личности.

1) АБ;

2) БВ;

3) ВГ;

4) Все перечисленное  выше.

16. Верны ли следующие суждения:

а) на первом этапе развития научно- технической революции в 60-70 г.г. XX  в. важнейшей ее чертой стала автоматизация производственных процессов.

б) характерной чертой научно- технической революции явились качественные изменения в способах воздействия на сырье и материалы.

1) Верно только А;

2) Верно только Б;

3) Верно А и Б;

4) Оба суждения неверны.

17. Понятие «индивид» обозначает:

а) единичного конкретного человека, рассматриваемого в качестве биосоциального существа;

б) любого, кто принадлежит к человеческому роду, поскольку обладает присущими всем людям свойствами и качествами;

в) субъекта сознательной деятельности,  обладающего совокупностью социально значимых черт, свойств и качеств, которое человек как субъект реализует в общественной жизни;

г) социальную индивидуальность, неповторимость, которая формируется в процессе воспитания и деятельности человека под влиянием конкретной социокультурной среды.

18. Высшим критерием общественного прогресса является:

а) развитие производительных сил;

б) моральное, духовно- нравственное состояние общества;

в) степень возрастания человеческой свободы;

г)   развитие человеческого разума.
19. Реформы - это:

а) изменение (преобразование, переустройство) какой- либо стороны общественной жизни, не уничтожающее основ существующей социальной структуры;

б) демографический взрыв в обществе;

в) постепенный переход общества из одного состояния в другое;

г) коренной качественный переворот во всей социально- экономической и политической структуре общества.

20. Определение: «Совокупность уникальных экономических, социальных, политических, духовных, нравственных, психологических, ценностных и иных структур, отличающих одну историческую общность людей от другой» относится к понятию: 

а)  формация;

б) цивилизация;

в) культура;

г) общество.

21. Деятельность человека- это:

а) форма активности человека, направленная на преобразование окружающего мира и самосовершенствования;

б) процесс обмена информацией между людьми как равноправными субъектами познавательной и преобразовательной деятельности;

в) система поступков и действий человека по обеспечению им своего существования во взаимодействии с другими людьми;

г) форма активности человека, основное содержание которой- отражение объективной реальности в его сознании, а результат- получение нового знания о себе. 

22. Верны ли следующие суждения:

а) практическая деятельность подразделяется на материально- производственную и социально- преобразовательную;

б) духовная деятельность включает в себя познавательную, ценностно-прогностическую и прогностическую.

1. Верно только А;

2. Верно только Б;

3. Верно А и Б;

4. Оба суждения неверны.

23. Правильным является следующие определение практики:

а) чувственное познание мира с помощью наблюдения и эксперимента;

б) совокупность реальных действий и поступков субъекта, направленных к достижению поставленных целей;

в) система необходимых   приспособительных действий человека как живого существа;

г) деятельность, направленная на производство средств к жизни, и связанное с этим преобразование общества и природы.

24. Психическая реакция человека, которая проявляется при виде чужого успеха и в положительном плане выступает стимулом   творческой активности личности, а в негативной форме становится побуждением к действиям, направленным против преуспевающего человека:

а) страх;

б) ревность;

в) зависть;

г) совесть;

д) месть.

25. Верны ли следующие суждения:

а) отклоняющееся поведение иногда может иметь позитивный характер и приводить к положительным последствиям, например, как один из факторов общественного прогресса;

б) отклоняющееся поведение в большинстве случаев расценивается как негативное явление, поскольку чаще всего наносит ущерб общественной стабильности и безопасности.

1. Верно только А;

2. Верно только Б;

3. Верно А и Б;

4. Оба суждения неверны.

26. Коммуникация как процесс информационного взаимодействия людей отличается от общения:

а) обменом информацией между партнерами;

б) однонаправленностью передачи информации от одного (отправителя) к другому (получателю);

 в) наличием обратной связи в процессе обмена информацией между всеми участниками;

г) равноправием участников в обмене  информацией.

27. Моральный идеал- это:

а) истина;

б) добро;

в) красота;

г) польза.

28. Социальный идеал- это:

а) добро;

б) истина;

в) красота;

г) свобода.

29. Верны ли следующие суждения:

а) ощущение, восприятие и понятие- это формы чувственного познания;

б)  представление, суждение и умозаключение- это формы логического (рационального) познания.

1. Верно только А;

2. Верно только Б;

3. Верно А и Б;

4. Оба суждения неверны.

30.Форма знания, не отражающая специфику теоретического уровня научного познания:

а) закон;

б) теория;

в) факт;

г) концепция.

31. Понятие- это:

а) форма (вид) мысли, которая отражает общие и существенные признаки познаваемых предметов, явлений.

б) форма мысли, в которой устанавливаются связи между отдельными понятиями и с помощью этих связей что- либо утверждается или отрицается.

в) отражение отдельных свойств и качеств предметов окружающего мира, которые непосредственно воздействуют на органы чувств в виде целостного образа;

г) процесс и результат получения новых суждений на основе уже 

32. Свобода- это:

а) деятельность человека, выстраиваемая в соответствии с той необходимостью, которая содержится в объективных условиях его существования;

б)  ничем не стесняемый личный выбор человека;

в) способность и возможность человека делать собственный выбор и поступать в соответствии со своими интересами и целями;

г) такое поведение индивида, которое определяется его внутренними побуждениями и устремлениями.

33. Золотое правило нравственности:

а) разумный эгоизм;

б) живи сам и давай жить другим;

в) поступай по отношению к другим так, как ты бы хотел, чтобы они поступали по отношению к тебе;

г) отказ от насилия во всех формах и видах.

Задания по  ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ
для второго(очного) тура

олимпиады на звание «Стипендиат АГУ»
11 класс
Часть А1

К каждому заданию этой части (А 1 – А 46) даны  4  возможных варианта ответа,  из которых только один верный.
1. Верны ли следующие суждения:

а) во Всеобщей декларации прав человека собраны все документы о правах человека;

б) во Всеобщей декларации прав человека определены международные стандарты прав и свобод человека.

 1. Верно только А;

2. Верно только Б;

3. Верно А и Б;

4. Оба суждения неверны.


2.В российском уголовном праве необходимая оборона:

а) расценивается как тяжкое преступление;

б) не считается преступлением;

в) вообще никак не учитывается;

г) насильственны действия, предпринятые для совершения акта мести.

3. Верны ли следующие суждения:

а) биржевой посредник, действующий за свой счет, называется брокером;

б) биржевой посредник, действующий за свой счет, называется дилером.

1. Верно только А;

2. Верно только Б;

3. Верно А и Б;

4. Оба суждения неверны.

4. Падение покупательной способности денег называется:
а) инфляцией;

б) дефляцией;

в) эмиссией;

г) девальвацией.

5. Как изменится рыночная цена автомобилей при резком увеличении цен на топливо при неизменном объеме производства:

а) уменьшится;

б) останется прежней;

в) повысится.

6. Верны ли следующие суждения:

а) немецкий философ О. Шпенглер понимал культуру как живую, одухотворенную, полную творческих сил общественную реальность;

б) под цивилизацией О. Шпенглер понимал стадию «умирания» культуры.

1. Верно только А;

2. Верно только Б;

3. Верно А и Б;

4. Оба суждения неверны.

7. Какие утверждения характеризуют цивилизационный подход к изучению истории:

а) каждая цивилизация неповторима;

б) ценностные установки, мировоззрение играют в развитии общества не меньшую роль, чем материальные факторы;

в) материальным факторам принадлежит решающая роль  в развитии общества;

г) человек - единственный творец истории;

д) объективные закономерности носят всеобщий характер.

8. Первоначально греческое слово «политика» означало:

а) власть народа;

б) администрацию полиса;

в) искусство управлять государством;

г) возделывание почвы.

9. Установите соответствие: 

1. Приобретение знаний путем самостоятельных занятий, без помощи преподавателя.

2. Претворение в жизнь значимых для человека целей, ланов, идей, проектов.

3. Познание личностью собственных возможностей, качеств.

а) самообразование;

б) самопознание;

в) самореализация.

10. Массовое уклонение избирателей от участия в голосовании при выборах в представительные органы власти:

а) аболиционизм;

б) абсентеизм;

в) авангардизм;

г) автаркия.

11. Геноцид - это:

а) уничтожение отдельных групп населения по половозрастному признаку;

б) лишение людей избирательного права;

в) уничтожение  групп населения по расовым, национальным или религиозным мотивам;

г) ограничение в получении образования по национальному признаку.

12. Принцип: «Государство - ночной сторож» абсолютизировали сторонники политической идеологии:

а) анархизма;

б) либерализма;

в) консерватизма;

г) социализма.

13.Факторами производства не являются:

а) труд;

б) земля;

в) капитал;

г) предпринимательство;

д)   торговля.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

14. Философия  в переводе с древнегреческого означает:

а) мудрствование;

б) любовь к мудрости;

в) мудрость любви;

г) уважение к мудрости.

15. Понятию маргинальной личности соответствует:

а) личность, имеющая определенный авторитет;

б) личность, выражающая высокие образцы социального поведения;

в) личность, занимающая промежуточное положение на границе между двумя или более социальными группами;

г) личность, выполняющая определенную социальную роль.

16. Понятие, употребляемое для обозначения процесса побуждения человека к свершению тех или иных действий, называется:

а) социальное принуждение;

б) социальная мотивация;

в) социальная депривация;

г) социальная адаптация.

17. Кто из великих философов изрек, что «Ничто так не поражает мое воображение, как звездное небо  и нравственный закон во мне»:

а) Л. Фейербах;

б) Д. Дидро;

в) И. Кант;

г) Ж.-Ж. Руссо.

18.Филосовское учение, согласно которому не может быть окончательно решен вопрос об истинности познания, называется:

а) агностицизм;

б) анархизм;

в) антропоморфизм;

г) диалектика.

19. К. Ясперс, М. Хайдеггер; А. Камю, Ж.-П. Сартр принадлежали к философскому направлению, которое называется:

а) лингвистическая философия;

б) позитивизм;

в) экзистенциализм;

г) гностицизм.

20. К среднему классу относятся:

а) наемные сельскохозяйственные рабочие;

б) студенты;

в) рабочие низкой квалификации;

г) адвокаты.

21. Уголовная ответственность наступает:

а)  с 12 лет;

б) с 14 лет;

в) с 16 лет;

г) с 18 лет.

22. Субъективная сторона, объективная сторона, субъект преступления, объект преступления в целом составляют:

а) цель преступления;

б) состав преступления;

в) уголовную ответственность;

г) преступление.

23. Какие из перечисленных ниже действий являются административными правонарушениями, а какие - преступлениями:

а) угон автомобиля;

б) нарушение правил пожарной безопасности;

в) переход улицы на запрещающий сигнал светофора;

г) кража личного имущества.

24. Конституция РФ обладает:

а) косвенным действием;

б) прямым действием;

в) обратным действием;

г) повторным действием.

25.  Укажите, какие из перечисленных ниже признаков относятся к нормам морали, а какие - к нормам права. 
а)  регулируют наиболее важные общественные отношения, затрагивающие существенные интересы людей и общества;

б) регулируют практически все  общественные и личные отношения в системах человек- человек, человек - группа, человек- общество;

в) закреплены в законах;

г) не санкционируются государством;

д) за их нарушение следует ответственность в виде осуждения обществом, группой, отдельными людьми;

 е) за их нарушение следует ответственность в виде государственного принуждения.

26. Нормы каких отраслей права нарушены следующими действиями:

а) Д. в грубой форме отказывался выполнить правомерное требование милиционера;

б) С. взял у К. вещь на хранение и не вернул ее;

в) В. на страницах газеты несправедливо обвинил А. в получении взятки;

г) У. опоздал на службу;

д) Л. Оказал сопротивление милиционеру, нанеся ему телесные повреждения средней тяжести;

е) Э. нашел в лесу кинжал и спрятал его у себя дома;

ж) Ч. Охотился до открытия сезона охоты;

з) О. отказали в приеме на работу, потому, что он верующий;

и) Б. оставил семью и не дает денег на ее содержание;

к) М. ушел раньше времени со службы.

27. Заполните пропуски в следующих предложеньях, ориентируясь на текст Конституции РФ:

а) носителем суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации является (…);

б) закон, устанавливающий или отягчающий ответственность, (…) силы не имеет;

в) религиозные объединения (…) от государства и (…) перед законом;

г) РФ (Россия) есть (…) (…) государство с (…)  правления;

д) федеральные законы в РФ принимаются (…), подписываются (…), обнародуются (…), одобряются (…). 

28. Какие лица из перечисленных ниже относятся к физическим, а какие – к юридическим:

а)  бухгалтер Иванов;

б) АО «Интеграл»;

в) ночной клуб «Фламинго»;

г) владелец автомобиля «Газель» Кузнецов;

д) комбинат «Североцинк»;

е) театр «Вундер»;

ж) шоу- группа «На-на»;

з) токарь Шерестенников;

и) директор завода «Калибр».

29. В каких из перечисленных случаях нужно иметь  гражданскую дееспособность, а для каких достаточно гражданской правоспособности:

а) чтобы брать на хранение ценные вещи;

б) чтобы быть владельцем самолета;

в) чтобы автором художественного произведения;

г) чтобы заключать договор на использование художественного произведения;

д) чтобы покупать мотоцикл;

е) чтобы иметь счет в банке;

ж) чтобы быть квартиросъемщиком;

з) чтобы пользоваться жилым помещением;

и) чтобы быть собственником имущества, доставшегося по наследству.

30. Верны ли следующие суждения:

а) социальная структура общества - это совокупность взаимодействующих и взаимосвязанных общностей  и отношений между ними;

б) социальная структура общества – это отношения между социальными группами  институтами.

1. Верно только А;

2. Верно только Б;

3. Верно А и Б;

4. Оба суждения неверны.

31. Социальная общность- это:

а) социальное положение человека в обществе;

б) группа людей, члены которой связаны общим интересом и находятся в прямом или косвенном взаимодействии;

в) поведение, ожидаемое от того, кто имеет определенный статус;

г) добровольное объединение индивидов.

32. Для выделения высшего класса в современном западном обществе может быть использован критерий:

а) наиболее крупные размеры собственности и доходов;

б) больший объем политических прав;

в) конфессиональная принадлежность;

г) этническая принадлежность.

33. Укажите принадлежность перечисленных персонажей к приобретенному статусу:

а) сын;

б) русский;

в) флегматик;

г) учитель.

34. Социальная роль - это:

а) степень признания достоинств личности;

б) оценка, которую общество дает статусу личности или должности;

в) определенная модель поведения, которая должна отвечать ожиданиям окружающих;

г) социальное перемещение индивидов.

35.Философ, определивший общество как систему поведения и социальных ролей:

а) Аристотель;

б) Прудон;

в) Парсонс Т.

г) Сен-Симон А.

36. Определите период, когда возрастает социальная мобильность:

а) период социальных реформ;

б)  период социальных потрясений;

в) период экономического подъема;

г) период эволюционного развитья общества.

37. Фактор, на котором основывается теория социальной стратификации:

а) уровень дохода;

б) семейное положение;

в) национальная принадлежность;

г) принадлежность к конфессии.     

38. Верны ли следующие суждения:

а) социология  дает следующую оценку социальной стратификации: «естественна, необходима, неизбежна, так как связана с многообразием потребностей, функций и социальных ролей»;

б) социология  дает следующую оценку социальной стратификации: «не всегда является  необходимой и полезной, она появляется не только в силу естественных потребностей, но и на основе конфликта».

1. Верно только А;

2. Верно только Б;

3. Верно А и Б;

4. Оба суждения неверны.

39. Справедливо утверждение:

а) жизнь на грани прожиточного минимума более характерна для рыночной экономики;

б) жизнь на грани прожиточного минимума более характерна для традиционной экономики;

в) жизнь на грани прожиточного минимума более характерна для командно- административной  экономики;

г) жизнь на грани прожиточного минимума более характерна для традиционной  экономики;

40. Если производительность труда растет медленнее, чем заработная плата, то:

а) себестоимость продукции увеличивается;

б)  прибыльность производства продукции увеличится;

в) себестоимость продукции уменьшится;

г) прибыльность производства продукции не изменится.

41. Понятие «отношение собственности» включает в себя:

а) владение;

б) распоряжение;

в) владение и распоряжение;

г) владение, распоряжение и пользование.

42. Выберите правильное утверждение:

а) уровень жизни в стране возрастет, если валовой национальный продукт (ВНП) и население увеличатся в одинаковой мере;

б) уровень жизни в стране возрастет, если ВНП вырастет быстрее, чем население.

в) уровень жизни в стране возрастет, если население увеличится быстрее, чем ВНП.

г) уровень жизни в стране возрастет, если производство и потребление уменьшатся.

43.Верны ли следующие суждения:

а) на товарной бирже идет торговля крупными партиями товаров;

б) на товарной бирже идет торговля контрактами на стандартизированные товары.

1. Верно только А;

2. Верно только Б;

3. Верно А и Б;

4. Оба суждения неверны.

44. Верны ли следующие суждения:

а) на рынке, где существует конкуренция, цена равновесия определяется правительством;

б) на рынке, где существует конкуренция, цена равновесия, это цена, по которой покупатели скупят все товары, которые производители захотят продать.

1. Верно только А;

2. Верно только Б;

3. Верно А и Б;

4. Оба суждения неверны.

45. Главной целью антимонопольной политики государства является:

а) наказание монополистов;

б) ликвидация крупных предприятий;

в) поддержание конкуренции;

г) увеличение поступлений средств в бюджет.

46. Товары, которые, вероятнее всего, будут иметь не эластичный спрос:

а) предметы роскоши;

б) товары, которым существует замена;

в) товары первой необходимости;

г) детские товары.


Часть II (В)

	Задания B1-B5 требуют ответа в виде словосочетаний  или последовательности букв, которые следует записать в  клеточки таблицы «ответ», находящейся в нижней части текста соответствующего задания


В1. Вам необходимо вставить понятия из имеющегося ниже перечня в предложенный в задании текст. В перечне понятия в именительном падеже располагаются в алфавитном порядке, каждому понятию соответствует буква. Ваша задача заключается в том, чтобы выбрать понятия и записать буквы в порядке, соответствующем номерам пропусков в тексте. Учтите, что некоторые понятия являются лишними.

Понятия:

А) блага

Б) неограниченные

В) ограниченные

Г) производство

Д) условия

Е) хозяйственные


Экономикой называют: во-первых, способ организации деятельности людей, направленной на создание ________________(1),  необходимых им для потребления. Синонимом этого значения слова «экономика» является понятие _____________________ (2). Во- вторых, экономика означает науку, которая исследует, как люди используют имеющиеся _____________ (3) ресурсы для удовлетворения своих _________ (4) потребностей. 

В2. Потребительские кооперативы, общественные и религиозные объединения, фонды, учреждения как юридические лица в гражданском праве относятся к _________________ организациям.

В3.  Установите правильное соответствие

	Общественные институты
	Участники политики

	1).экономика
	А) объект политики



	2)общественные организации
	Б) субъект политики

	3)государственный аппарат
	

	4)семейные отношения
	 


	
	1
	2
	3
	4

	Ответ:
	
	
	
	


В4. Совокупность знаний и представлений человека о политике, политических ценностных ориентациях называется политическая ______________________.

В5. Установите правильное соответствие

	Высказывание
	Область обществознания

	1) «Опыт показывает, что успешное развитие промышленности обеспечивается относительным благополучием сельского хозяйства»
	А) философия



	2) «Развитие человека можно представить как процесс вытеснения биологического нала иным, небиологическим»
	Б) экономика

	3) «Там, где великие мудрецы имеют власть, подданные не замечают их существования»
	В) правоведение

	
	Г) политология




	
	1
	2
	3

	Ответ:
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